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Viitorul president al camerei.
Este lucru hotărît de Coloman 

Szeli şi de ai sei, ca în demnitatea 
de preşedinte al camerei ungare se 
fia ales contele Albert Apponyi. 
Pressa maghiară se ocupă mult de 
acéstá alegere. Tóté foile vorbesc cu 
respect de Apponyi, ér foile guver
nului îi aduc laude, făcend paralele 
între el şi réposatul Szilagyi, care 
era privit ca un stélp tare al libe
ralismului maghiar. Albert Apponyi 
sS tiă acum cel predestinat de-a 
pune la loc ceea ce causa acestui 
liberalism a pierdut în Desideriu 
Szilagyi. Nu e greu de a-se esplica 
bucuria şi mândria, ce o simt cei 
grupaţi în jurul drapelului szellist 
dea ave în cameră în fruntea lor 
pe un Apponyi, care íntotdéuna a 
sciut se se ridice ceva peste nivelul 
luptelor 4ilnice pasionate de partid.

Se spune, că Apponyi ar dori se 
ajungă a juca între Unguri un rol 
k la Deak. Nu ne vom ocupa înse 
de acéstá veleitate a ambiţiosului 
conte, ci am amintit’o numai pen
tru a esplica mai bine atitudinea lui 
torte reservată faţă cu politica de 
partid din anii ultimi, precum şi ni- 
suinţa lui de a se face înafară, cu 
ocasiunea conferenţelor de pace in
terparlamentare, un apostol al idei
lor şi sentimentelor liberale, de care 
ar fi animată naţiunea maghiară.

Şi în momentele de faţă, se cjice, 
Apponyi e ocupat cu o lucrare, 
prin care vrea se descopere streină- 
taţii firea şi însemnătatea constitu- 
ţiunei L.ngare. Una din revistele de 
frunte parisiane numită „Almanach 
des Parlaments“ l’a rugat adecă se 
acrie pentru anul viitor un essay 
despre acé3ta. Contele Apponyi a 
împlinit rugarea, ce i-s’a adresat şi 
se fi şi terminat lucrarea, în care 
se ocupă şi cu jurisdicţiunea Curiei 
in afaceri electorale, ce formézá o 
parte íntregitóre a constituţiei.

Scopul acestei scrieri este de a 
informa mai bine străinătatea, unde 
ar domni încă idei false asupra jur- 
stărilor din Ungaria. De aceea ne 
intereséza mult şi pe noi noui „essayu 
illui Apponyt. Mai ales suntem CU’ 
rioşî cum va informa lumea esternă 

legea naţionalităţilor şi cele- 
legî aduse la 1868 pentru liniş

tirea şi mulcomirea popórelor nema
ghiare. Apponyi şi aşa nu s’a pro
nunţat pănă acuma nicî-odată cum 
se cade asupra numitei legi: „pentru 
egala îndreptăţire a naţionalităţilor“.
In lucrarea sa, despre care vorbim, 
nu o póte trece nici decum cu ve
derea, şi nici că póte fi acesta sco
pul lui, chiar de ar fi de părere, că 
acea lege nu formézá o parte între- 

a constituţiunei ungare.
Mai curioşi suntem înse a vedé, 

cam va sci esplica contele Apponyi 
anomaliile cele mari, ce le arată 
praxa constituţională ungară, prin 
care se seqnestrézá drepturile şi li
bertatea cetăţenâscă a milióne de 
locuitori ai ţerii şi se ridică la va

dé principiu de stat cel mai 
inver?unat despotism de rassă şi de 
plimbă.

Am fi curioşi încă de multe al
tele, dér seim înainte, ea Apponyi 
n ’are de scop a face cu lucrarea sa 
lumină adeverată despre tóté, ci nu
mai de a da lumei o iconă despre 
stările din Ungaria, aşa cum şi-o în- 
făţişâză orî-ce suflet şovinist. Din 
causa acésta nici că nutrim vre-o 
speranţă, că presumptivul preşedinte 
al camerei ungare din epoca pretinsă 
a „adeveratului liberalism“ maghiar, 
va desluşi streinătatea despre mon- 
struositatea unică în viaţa statelor 
4ise constituţionale, ca milióne de 
cetăţeni, cum sunt de esemplu Ro
mânii din Transilvania, Bănat şi 
Ţ0ra unguréscá, së fiă sub un regim 
parlamentar cu totul eschişî din 
constituţiune.

De sigur, că Apponyi numai la 
aşa ceva nu se gândesce, căci idea
lurile sale plutesc în alte sfere mult 
pré depărtate de realitate.

Szeli şi fişpanii. După-oe a făout 
alegerile, ministru-preşedinte Coloman Szeli 
ţ ine së se scuture rênd pe rend de ómenii, 
carï pănă acum au représentât în comitate 
„vechiul sistem“. Seim, că deja pe fişpanul 
comitatului Murăş-Turda, Miho Arpad, l’a 
demisionat. Urmaş al lui va fi, se cjioe, 
actualul vice-şpan Desy Zoltán, care odi- 
nioră era membrul partidului apponyist, — 
Sa va duce şi fişp&nul comitatului Bihor 
Beöthy Andor, looul lui ocupându 1 un 
magnat, cu repufcaţiă de om al „noului sis
tem". Şi comitatul Oiongradului va căpăta 
uu nou fişpan, probabil în per'aóna lu iFabry ,  
vice-şpanul din Bekes. Afară de sohimbă- 
rile acestea se mai aştâptâ schimbări de 
(işpsfcî încă în vre-o 8 — 4 comitate.

Concetrarea Cehilor. „Pohtiîc“ din 
P raga  primesce din Viena urm átórea in- 
formaţiune : F ără  de nici un sgomot se 
face în camera vienesă concentrarea parti
delor cehice. Jn dilele proxime se va fsce 
pactul, care »re de scop formarea unui 
cîub comun ceh 'c parlamentar. Nicî parti
dul marilor proprietari conservativi nu va 
fi stréin de acţiunea acésta, deóre-ce în loc 
de-a sista contactul amicei cu deputaţii 
cehi, acest partid ţine sé consolideze ra 
porturile cu celelalte partide cehice.— „N a - 
rodni L ts ty“ publică textul verbal al în- 
voelii dintre Cehii-tineri şi Cehii-agrari, 
care esprimă regrete, că din incidentul 
alegerilor pentru dieta din P raga  nu s’a 
putut face un compromis electoral între ei. 
Partidele acestea au hotărît  sé înfiinţeze 
un club comun, în care sé se unéscá tóté 
partidele, pe lângă menţinerea individua
lităţii lor.

mano-cehă ia ou totul altă faţă, care face 
ca atenţiunea generală să se îndrepteze 
asupra Cehilor. „A oui va fi Boemia, acela 
va fi stăpân în E uropa“ a <̂ is odată Bis- 
marck. Pargerm anii  austriac! ţin la acâstă 
declaraţiă a cancelarului de fier şi dau nă
vală asupra sentinelelor Slavismului. Cehii
— finesce „N. Y .u — pricep acum pe de
plin importanţa procesului dintre ei şi 
Germani şi vădând ei, că pănă acum au 
luptat numai cu puteri bagatele, vor afla
o mare mângăere în simpatia, ce au câşti- 
g a t ’o pentru causa lor drâptă în opinia pu 
blică din Rusia şi din Franoia.

Oraşul Berlin  si corona. Se scie,> 5 1
că în Berlin s’a întâmplat cu ocasiunea 
alegerii primarului al doilea cam ceea ce 
s’a fost petrecut mai de mult în Viena, 
când cu alegerea de primar a lui Lueger. 
Adecă alegerea lui KaufFmann de primar al 
doilea al Berlinului nu fu aprobată. In 
urma acésta s’a făcut noua alegere şi con
siliul comunal a ales din nou pe KaufF- 
r- ann. Primul preşedinte (ober-pra^ident) 
a declarat nevalidă şi acésta alegere. 
In faţa acestei decisiunl s’a ţinut maré 
sfat de consiliul comunal, a leg ân d u -se  
anume o comisiune din sînul său pentru 
a desbate decisul preşedintelui superior. 
Comisiunea astfel alesă, a luat Sâmbăta 
trecută unanim următorea h o tă r î re : „De 
óre-ee dreptul de confirmare, după regula
mentul oraşelor, este esclusiv reservat re 
gelui şi pănă acuma încă regele n’a decis 
nimic în afacerea Kauffmann, consiliul co
munal refusă a face o nouă alegere“.

Mai departe comisiunea a decis cu
11 coatra 4 vo tu ri:  „Adunarea rogă pri
măria de a înainta recurs contra decisiunii 
primului preşedinte dela 0 1. c. la minis- 
teriul de in terne“. — Cestiunea e fórte d e 
licată, de óre-ce se soie, oă refusul de a-se 
aproba alrgerea lui Kauffmann isvoresee 
chiar din intenţiunea monarchului.

Voce rusésea despre situaţia in  
Austria. „Novoje Vremjau din Petersburg 
se ooupă cu situaţia interiórá în Austrie, 
mai ales ínsé ou luptele dintre Germani şi 
Cehi. Fóia rusésoá c|ice, că Germanii merg 
adi mult mai departe în pretensiuniie lor, 
decât mai înainte. Ei pretind şi ţintesc la 
germanisarea Boemiei şi la înoopciarea ei 
cu Germania, urmând acelaşi vis politio 
faţă de tóté provinciile Austriei, afară de 
Dalmaţia şi Galiţiia. Germanii, car! nu is 
călesc acest program, sunt taxaţi de cătră 
radicali drept nisce trădă tori  şi renegaţi. 
Cu acesta — dice „N. V.“ — cérta ger

D eschiderea soupştinei. Duminecă 
îq ‘20 Octomvrie, la orele 11 a. m., s 'a des
chis scupştina sérbésoá din Belgrad. Cu 
acésta ocasmne Regele Alexandru a depus 
jurământul pe noua constituţiă, votată  în 
luna Aprilie. Regele a în trat în sala de 
tron a palatului însoţit de Regina. Imediat 
s’a adus o masă, pe oare s’a pus un şfeşnic 
cu luminări de cérá şi o evangheliă. Me- 
tropolitul Inooenţie a întins Regelui oruci- 
fixul spre sărutare, apoi l’a rugat să de
pună jurământul. Regele Alexandru a pus 
trei degete pe evangheliă şi au pronunţat 
textul jurământului prescris în art. 20 a) 
constituţiei. L a  acest act a asistat miniştri 
şi corpul diplomatic. Mesagiul, cu care a 
deschis sesiunea parlamentului sârbesc, ac
centuezi bunele relaţii cu tóté puterile, în 
special ou acel imperiu înrudit, de a cărui 
sprijin şi simpatiă s’a bucurat în tot-déuna 
Serbia. De asemenea relevâză mesagiul bu
nele relaţiuni cu T u rd a  şi cu Muntenegrul. 
In politica înternă accentueză spiritul de 
economiă introdus în tóté direcţiunile, unde 
a fost cu putinţă. Regele îşi esprimă spe
ranţa, oă representanţii poporului vor spri
jini proiectele, ce se vor aduce pentru con
solidarea armatei.

După alegeri.
Braşov, 21 Oct. n.

Trecură deja 14 de când s’au
făcut alegerile dietale în oraşul Braşov şi 
încă rubrica: „Alegerile din Braşov“ este 
constantă a tâ t  în organul săsesc, cât mai 
ales în foiţa unguréscá din loc.

Mare táráboiü faoe acéstá foiţă, re- 
decta tâ  de candidatul căc|ut Dr. G. Vajna, 
şi cu deputaţia maghiară braşovână, ce a 
umblat pe la ministrn-preşedinte şi de in
terne Szeli, ca sé se plângă îu contra pre
tinsei nedreptăţi,  ce s ’ar fi făout Maghiarilor 
din acest oraş la oonsemnarea alegătorilor 
şi la stabilirea listelor electorale. P lângerea 
fu îndrep ta tă  contra comisiunei centrale 
electorale, în realitate însă ea este o plân
gere în contra Saşilor, acusaţi, că ar asu
pri şi prigoni pe Maghiarii din Braşov.

Saşii nu rămân datori şi ripostézá cu 
vioiciune în organul lor. „K ronstădter 
Z tg .“ c|ice, oă Maghiarii nu se mulţumesc 
a esplioa desastrul lor la alegeri pe cale 
firéscá, ci atribue nesuccesul lor de-adrep- 
tul răutăţii Saşilor. Au mers la muflstru- 
preşedinte şi au pîrît pe Saşi, oă au des
poiat pe Maghiari în mod hain de dreptul 
lor eleotoral, oă au falsificat listele elec
torale şi oă au am ânat alegerea dietală 
dela 3 la 8 Octomvrie. Şi tóté aceste pen- 
tru-ce ? „Pentru  o erőre mare, ce a co- 
mis’o Curia prin aceea, că a uitat *ă re
trimită protocolul original, ce i-s’a presen- 
ta t  cu reoursurile, şi pentru o eróre mică a 
secretarului comisiunei centrale electo
ra le“.

Fó ia  maghiară din ioc „Brassói L a 
pok“, variază acum deja a oinoiaj ori a 
şâsea oră tem a despre mergerea Maghiari
lor braşoveni la^ministru-preşedinte. Spune, 
că deputaţia a predat lui Szeli şi faimosul 
protocol, ce l’a luat adunarea unguréscá ia 
hotelul „Orient“ îu 8 Octomvrie, cu peti- 
ţiunea, ce au compus'o pe basa lui şi în 
care se cerea să se tragă în ceroetare dis
ciplinară preşedintele şi secretarul comisi- 
unei centrale electorale, precum şi preşe
dinţii electorali.

După ce înşiră apoi cu deaménuntul 
grozavele isprăvi ale „deputaţiunei ma
gh iare“ din Braşov, foiţa maghiară 4 i°9 
cu o bucuriă mascată prin o aparentă obiec
tivitate: „Nu putem sci, care va fi resulta- 
tul positiv al procederei deputaţiunei, a tâ ta  
însă seim de pe acuma, oă contrapreşe- 
dintelui comisiunei centrale electorale, a 
primarului Francisc Hiemesck, vica-şpanul 
Dr. Friderio Jekel a ordonat la avisul p rim it 
de shs, cercetare disciplinară din causa abu- 
surilor, ce s’au ivit la compunerea listelor 
electorale, ér pe Gustav Harţei, vice-notar 
al oraşului şi referent al comisiunei cen
trale electorale, l’a suspendat din postul 
său“.....

Nu seim întru cât est? exactă acésta 
soire. După tărăboiul „deputăţiei Maghia
rilor braşoveni“ la Szeli însă şi după-oe 
acesta, la gravele ei aousărî, a promis, oă 
va ordona o rigorosă cercetare, n ’o găsim 
a fi de loc surprinc^étóre. Ei bine, ceroeta- 
rea se va face şi resultatul ei va fi, con
form constatărilor privitóre la faptele pe
trecute, oă în adevăr s’a comis o eróre 
fiă mai mare, fiă mai mică la compunerea 
definitivă a listelor eleotorale, dér oă nu 
póte fi vorba nioi de abus, nici de falsifi
care, nici de elte intenţiuni réutációse.

Tendinţa  celor ce s’au dus la Buda
pesta să se plângă, a fost însS, oum se
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vede, de a presenta aoolo pe Maghiarii din 
Braşov ca pe nisce fii prigoniţi şi urgisiţi 
ai naţiei maghiare, — de aoeea foiţa m a
ghiara din loo vrea a da incidentului amin
ti t  caracterul unei persecuţiuni sistematice 
a elementului maghiar braşovân din partea 
Saşilor.

Saşii — cari a tâ ta  au to t făcut curte 
Maghiarilor şi în special pe oei din Braşov 
i-au ocrotit şi întării prin pacturile înche
iate cu ei — ar putó să înveţe odată 
ceva din acésta purtare a „aliaţilor lor 
liberali“ de a l tă -d a tă !

Falimente şi deficite.
In tr ’unul din numerele trecut« am ară

ta t  îngrijirile mari, oe le manifestă pressa 
maghiară faţă cu grava crisă economică, 
oe ameninţă Ungaria. Una din foile m a
ghiare fruntaşe scriea, că o crisă economică 
a tâ t  de ariêncà şi de generală n’a mai fost 
nicl-odată în Ungaria ca acum, şi adăugea: 
„Acésta nu mai e crisă, ci adevërat de- 
sastru, nu mai e luptă cu viforul, ci e nau
fragiul însumi“.

C â te v a  cjile după acésta étà că în 
colonele presse! maghiare vedem înregis- 
trâudu-se se ri, menite a alarma opinia pu
blică, dér mai ales pe oei pe cari îi atinge 
mai de aprope. iu Şopron, oraş de frunte 
în Ungaria, a isbuonit săptemâua trecută o 
mare crisă la „Institutul de credit ipotecar 
şi de clădiriu. Deja de 15 ani banoa acesta 
se luptă cu deficit; pe preşedintele ei l’a 
lovit damble.ua, directorul s’a sinucis alaltăerî 
chiar, averile membrilor din direcţiune şi din 
comisiunea de supra^eghiare sunt puss sub 
seouest.ru, fiind-că cărţile sunt falsificate, 
din hârtiile de valóre s’au defri-uiat 300,000, 
s’a dus în vént capitalul fundaţional de
480,000 oor. şi fondul de reservă de 300,000. 
Banca acésta dădea s'nguraticilor îm pru
muturi de câte 200,000, directorii ei jucau  
la bursă şi în urma tuturor acestor mani- 
polaţiuni, piaţa Şopronului e fimeniuţatâ cu 
un şir în treg de falimente.

Nu mai puţin interesant e din acest 
punct de vedere caşul cu „Prima bancă de 
păstrare sècvéscâu din Odorheiü. Banca acésta 
s ’a înfiinţat înainte cu 25 de ani, având 
capital fundaţional şi fond de reservă în 
sumă de 378,000 ooróne, depunerile 1 mi
lion 400,000 coróne. Averea şi-a plasat’o în 
imobil. Săptămâna trecută consiliul de di
recţiune a avut o şedinţă estraordmară, în 
urma căreia banca e ameninţată cu ocn- 
ours séu lichidare. Banii i-au ridicat mem
brii direcţiunei, dând în schimb poliţe fără 
nici o acoperire. După tote acestea acţio
narii şi deponenţii aşt0ptă cu groză să vadă 
cât vor puté mântui din averea lor.

Caşurile acestea le ínregistrézá „B u
dapesti H ír lap“ în primul sëu dela 20 Oct., 
îmbogăţindu-le ou păţania districtului bise
ricesc reformat ardelean, care în budgetul 
pentru anul viitor pune în vedere un de
ficit de 85,000 coróne. Deficitul acesta va 
da mult de gândit adunării generale din 
luna viitóre presidată de curatorul suprem 
br. Desid. Banfify. Pe oâud Banffy era la 
putere a’a întêmplat, că atatus-ul reformat 
a adunat banii comunităţilor bisericesc! şi 
fondurile din Aiud şi a cumpărat ou ei ac
ţiuni de ale întreprinderei de pompe fu
nebre din Budapesta şi tot felul de hârtii 
de bursă, ér ac|I e pierdută din capital suma 
de 430,000 fl. Mare întrebare e acum, cine 
va plăti paguba?

Fóia, după care împrumutăm datele 
acestea, se plânge amar asupra lipsei de 
eonscienţiositate în raporturile de afaceri 
financiare în Ungaria, — apoi scrie :

„ începând cu palatul regesc din Buda 
şi cu noul parlament, pănă jos la castel şi 
cârciumă, pretutindeni esperiăm grandom a
nia şi contractări de datorii. S ta t şi privaţi 
îşi dau silinţa de a apare mai mult, deoât 
ceea-ce sunt. Fie-care oheltuesce mai mult 
decât încassézà, face prin urmare datorii 
din lipsă, ori din pasiune. Zidirile funoţiu- 
nilor publice şi locuinţele private sunt aran
ja te  luxos. Articolii de modă se comandézá 
pe conturi scumpe. Jubilăm şi banchetăm, 
facem carnaval şi băi, cheltuim pentru oai, 
cărţi de joc, facem alegeri de deputaţi cu

musică şi cu şampaniă ne despărţim de 
lumea acésta, déoá nu putem fugi la Ame
rica“ .

„Bud. H irlap“ c^oe mai departe, că 
nu se pot introduce alte moravuri deoât prin 
„revenirea la vechea simplicitate nemeşas >ăw 
prin păstrare, prin limitarea ia strictul ne
cesar, prin a nu imita pe cei avuţi, a nu 
petrece dâcă nu sunt bani, a nu face sport 
déoá nu e timp, — căci cheltuirea peste 
puterile cuiva, lăudăroşia cu titluri şi pre
dicate, nu duoe deoât la înglodarea în da
torii şi la cădere finală.

Sunt frumóse şi bune sfaturile acestea, 
oe le dă fóia maghiară conaţionalilor săi, 
e însă o mare întrebare, dâcă vor prinde şi 
vor întră în sângele oelor ca au fost născuţi 
şi crescuţi în alte obiceiuri. Pănă să se în
tâmple ceea-ce reclamă autorul articolului 
din cestiune, sumedoniă de falimente şi de
ficite vor mai înregistra cronicarii dela pressa 
maghiară.

Serbările din Haţeg.
D e lân gă  T im iş, 18 Oct. 1901.

Onörate d-le Hedactorl

Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din 
ţinutul Lugoşului şi Reuniunea învăţători- 
lor gr. cat. din ţâra Haţegului au ţinut ăst 
an adunare generală comună în opidul Ha 
ţeg, la 25 şi 26 Septemvrie.

Speram, că un condeiü mai dester şi 
mai de timpuriu va face un raport despre 
festivităţile, ce au lăsat o suvenire dulce 
în inimile tuturor, cari an avut norocirea 
a participa. î a  lipea unui atare raportor, 
daţi-ml voiă, d-le redactor, sö vă servesc 
eu cu un raport, spre a vő arăta, oă învă
ţătorul român de astăzi nu mai e jupanul 
dasoăl de odinioră. E tă  dér :

Cu trenul de după amladl, în 24 Sept. 
c., am sosit o mulţime de învăţători din ţi 
nutul Lugoşului, în frunte cu părintele nos
tru, cu valorosul bărbat o&nonicul Benia- 
min Densuşianu şi cu simpaticul canonic 
preşedintele Reuniunei Jocm Boroş, însoţiţi 
de membrii corului din Lugoş, în frunte cu 
bravul lor conducător Iosif MicUu.

Séra de cunoscinţă, în otelul „Mie
lul de au r“ , a fost prea interesantă. O ve- 
seliă nespusă pentru dragostea, cu care am 
fost primiţi de cătră fraţii Haţeganî. R o
mânul deîa natură e ospital, Haţeganul însă 
e proverbial în ce privesce ospitalitatea. 
Musica ne-a delectat cu câte-va piese ro 
m ánese l dér mai mult d-1 Iosif Micleu din 
Lugoş eu corul séu.

Cu trenul de după miedul nopţii au 
sosit alţi învăţători, cu corul din Oraviţa, 
în frunte ou steagul corului, ou preşedin
tele Poruţ, cu primarul comunei şi ou con
ducătorul corului I. Bogdan.

In 25 Septemvrie la 9 óre a. m. s’a 
celebrat sânta liturgiă ou invocarea Spiri
tului sânt, de oătră 12 preoţi, în frunte cu 
vigurosui canonio B. Densuşian, cu părin
tele Reuniunei, neobositul canonic I. Bo
roş, cu vicariului Haţegului Nestor şi alţii.

Răspunsurile liturgice le-au dat alter
nativ  ambele coruri din Lugoş şi Oraviţa, 
în mod escelent şi ou o esecutare esem- 
plară.

Ş e d in ţa  I. Dnpă finea serviciului 
dumne^eeso preşedintele Reuniunei I. Boroş 
deschide adunarea generală, p rin tr’un dis
curs clasic istoric, ascultat ou viu interes 
de un publio imens, ce nu încăpea în spa- 
ţi0sa biserică gr. cat. din Haţeg. Am dori 
ca să-l cetim.

După-oe s’a term inat partea formală, 
cu raportul comitetelor centrale şi alegerea 
comisiunilor, s’a pus Ia ordine disertaţiu- 
nea : „ 0  paralelă comparativă între metodul 
vechiü şi nouu, de Iosif Miolău învăţător în 
Lugoş.

Tema lucrată ou pricepere şi cu viu 
interes a fost ascultată cu atenţiune, ér 
resultatul criticei dovedesce destoinicia unui 
brav învăţător; oare scie ridica Vb(}a şi va_ 
lórea şcolei române.

Banchetul. După şedinţă a urmat 
banchet în otelul „Mielul de au r“ la 2 óre 
p. m. Spaţiosa sală a fost prea mică, şi 
numai îndesuiţl am putut încăpea, peste 
200 de persóne, afară dame şi corişti.

Şi acum, oa şi în séra de cunoscinţă, 
vioiciunea era la oulme. Hăţeganii au fost 
fórte mâudri, că au putut primi, cu afa
bilitatea şi îngrijirea recerută, mulţimea de 
0speţî, cari i-au onorat cu presenţa, lor şi 
s’au făcut vrednici de misiunea şi datorin- 
ţele lor, ca ospeţii să potă avea óre plă
cute, cât vor petrece în mijlocul lor.

In tre  cei ce au conlucrat şi obosit 
cliinie, pfină la sudori, pentru primirea, în- 
euartirarea şi provederea 0speţilor, amintim 
pre vicariul Nicolau Nestor, advooatul Dr. 
Gavrilă Suoiu, învăţătorul Paul Oltean, 
preotul Stupinian, învăţătorul SamuiSă Po- 
pescu şi alţi mulţi înflăcăraţi şi vrednici 
de recunoscinţa şi mulţămita nostră.

Voioşi am fost toţi şi tó t« ! şi cum 
n u !?  când musica intona piese dela inima 
Românului. Toaste încă au fost destule şi 
bmesuccese.

Tote au fost bune, mândre şi frumóse, 
numai serviciul şi bucatele au lăsat ceva 
de dorit.

Ş e d in ţa  I I  s’a început la 3 7 2 óre. 
învăţătorul din Cudjir D. Ioan Muntean a 
ţinut o prelegere model despre „dato■ 
rinţtle şcolarilor în şcolâ şi afară de şcâlâa 
pe basa învăţământului intuitiv pentru în- 
oepătorl. Prelegerea a fost forte bine reu
şită, dovadă, că prelegăt.orul scie apreţia 
ţ inta şcolei, din ce se vede, oă este al şco
lei şi şoola a sa. Cu uneíe rapórte şedinţa 
s’a încheiat.

Concert. Séra 1& 9 óre a urm at con
certul celor douö coruri, cari ernuiau între 
sine. Nimic mai scump şi mai dulce, decât 
a vedea fraţ’i împreună în stimă şi iubire, 
fraţi cari sciu să se bucure îa o’aită pen
tru prosperarea neamului. Deci nimic roşi 
lau^abil, deoât oa umăr la umăr să ajuto
răm căuşele nóstre. O mare sărbătore au 
avut Haţf-ganii cu acésta ocasiune, şi o 
dulce suvenire ÎI au lăsat celea două coruri
— pe cari a-i tot dori să le a u d l !

Publicul a fost imens, încât numai în 
căpea în sală, ba şi a doua sală încă era 
îndesuită, căci au venit mulţime, mic şi 
mare, tînăr şi bătrân, ca să admire destoi
nicia celor 2 coruri, cari ne-au procurat o 
sérá dulce şi o suvenire scumpă. Când pen
tru prima oră vă4urăm în faţa nostră co
rul din Lugoş, pe conducătorul său, în 
frunte cu d-şora învăţăt0re din Lugoş 
Ana Baboiu şi intonară punctul prim al 
programei, to t  publicul a fost frapat şi < n- 
tusiasmat, înoât în însufleţirea ea a isbucnit 
în apiause asurcjitóre, cerând să mai cânte 
ceva. ReîntorşI coriştii şi postaţi la locul 
lor, ne-au in tonat „Tricolorul“ de Porum 
be scuj.înafară de programă. Bucuria şi entu- 
siasmul crescea mereu şi sö po tenţa to t mai 
tare, dér când audirăm :

„Er când fraţilor m’oi duce, dela voi ş’o fi
[sé mor,

Pe m orm ântul meu se-ml puneţi m ândrul 
[nostru tricolor“.

întreg publioul a isbucnit în ]urale. Să tră- 
iesoă coriş t i i! trăâscă Miclău !

A urm at apoi punotul al doilea d in . 
program esecutat de corul din Oraviţa. 
Acesta n’a rămas cu nimic îndărătul fra
ţi lor.Logoşenî, din contră a excelat ca şi acela, 
prin ţinuta sa démná sub conducerea pri
cepută a d-lui Bogdan. Tóté punctele din 
program au fost fórte bine esecutate şi 
tóté au fost repetate, căci acésta a fost 
dorinţa publicului.

După concert ne-am aşeejat la mese, 
şi s’a încins o viie petrecere, cu „H a ţa- 
g an aM, „Lugojana“ eto. eto. Petrecerea a 
fost la oulme şi ordinea esemplară.

(v a urma).

S C 1 R I L E  D I L E 1 .
— 9 (22) Octomvrie.

Monumentul dela Haşfaleu. Dumi- 
neoa treoută s’a desvălit monumentul ridi
cat în amintirea honvezilor căduţî la Haş- 
falău, lângă Sighişora, în c|iua de 31 Iulie 
1849. In acestă luptă s’au ciocnit trupele 
maghiare de sub comanda lui Bem cu tru
pele rusesc!, de sub comanda supremă a 
lui Luders. Discursul festiv l’a rostit Koz 
ma Ferencz, inspector şoolar, care i-a asă- 
m ănat pe Unguri cu eroii dela Termopile

şi oa asămănarea să fiă şi mai completă, 
n ’a lipsit nici Ephiait.es, al cărui rol l’a 
ju ca t  — spune Kozma — fabricantul de 
cuţite din Bighişora, cu numele Folberth. 
De a>şem«nea reveieză oratorul festiv şi nu
mele parochuiui sas de pe vremuri Mihail 
Schuller, c*re era alăturea de Liiîers pe 
dealul numit Gaig<nberg şi-i yervia drept 
cicerone. — Kozma mai amintesce în dis
cursul său, că sabia de onóre a lui Râ- 
koczy, oferitâ lui Bem de cătră damele ma
ghiare şi luată ou acea ocasiune, a fost 
restituită de câtră  Ţarul Nic;>lae Ii cu oca- 
siunea mileniului, ca un semn ai reconci- 
liaţinnei. P inrul „EUetizék“ scrie, că la ser
barea din Ha.şfalău a luat parte şi Roma- 
nul din A^hireş Aiesan îru Socian, care îa 
lupta de!a 31 Iulie 1849 fusese grav rănit.

Copii slovaci tnag'hiarisaţi. Iu Ca-
şovia esistă o reuniune femeéscá maghiară, 
oare în lipsa de alte oeupaţiunl mai nobile 
şi mai creştinesc!, se ocupă ou maqhiarisa• 
rea. p i le le  trecute Reuniunea acésta şl-a 
ţinut adunarea generală. Din raportul oefcifc 
reiese, că Reuniunea a î m p ă r t ă ş i t  de învă
ţăm ânt gra tu it  pe 130 copii săraci slovaci 
parte în „kisdedovo^e“, part« şi şcole, ob- i 
ţinând un „frumos succes“ în învăţarea 
limbei maghiare.

Scirî militare. Generalul Iuliu Wcy- 
nch, comandant al brigfidii de infanterie 
Nr. 31 din Braşov a fost pensionat la pro
pria sa cerere. Tn locul seu a fost numit 
colonelul Iosif Tapneiner. — D-1 loc-ot. co
lonel Mihnil Ccrnohalc dela regimentul Nr,
2 din Braşov a fost trecut de asemenea la t 
pensie. D-1 loeot.-colonel, care a petrecut f 
în Braşov timp îndelungat, îşi însutise forte ! 
hine limba română, şi părăsind oraşul nos- f 
tru a lăsat regrete unanime în societatea î 
românescă, unde se bucura He multe sim> J 
patii. I

Drama din Szárhegy. „M. P.u din I
Cluşift este informat despre o teribilă dramă I 
petrecută în comuna Pzârheffy (Ciuo) şi ai 
cărei eroi sunt nisce Romani, pilele aces
tea a sosit în numita comună un domn şi
o domnă tînără şi fórte frumosă. Ei au 
tras la birtul comunal spunând, că sunt în 
călătorie de nuntă. Domnul spunea, căi * 
inginer la O. F. R. si că-1 chiamă Livin \ 
Longurosou (?). In (}iua de 18 c. pe la [ 
amindl inginerul primi o telegramă dela 
sora-sa din Brăila. După primirea telegra
mei au împachetat imediat bagajul să plece 
cu trenul de 7 s. Abia treou un sfert'de 
0ră după plecarea lor, ătă că sosesoe un 
domn mai bătrân care spunea, că-i din 
Brfiila şi-1 chiamă Larionessi (?). La între
barea acestuia, oă unde sunt tinerii, birta- 
şul răspunse, oă au plecat la gară. Bătrânul 
se duce repede la gară şi în adevăr 
sesce aoolo păr^chea. Repede scóte un re
volver şi împuşcă pe tînărul, oare cade 1 
mort la păment. Apoi luând pe dómna ou 
ajutorul vizitiului, o puse în trăsură şi : 
pleca. Ea era soţia lui, care fugise de 
»casă împreună cu inginerul, amantul ei, 
Gendarmii însciinţaţi despre cele petrecute 
s’au luat după fugari şi i-au prins peste 
oâte-va ór^.

Z s i l i n s z k y  M ihály, secretarul de 
s ta t  din ministerul instrucţiei publice îm- 
pliuesce 40 de ani, de când e profesor. 
Zsilinszky şl a început cariera ca profesor 
la gimnasiul evang. din Szarvas, apoi a fost 
deputat şi fişpan. Mama-sa trăiesce şi acama 
în Ciaba şi este o simplă ţărancă slovacă, 
care nici nu soie limba maghiară.

Monete fa lse. In timpul din urmi > 
s’au îumulţit monetele false mai ales de20 l 
bani, de 1 coronă şi de 5 coróne. F

0 nouă ascensiune a lui Santos | |  
Dumoilt. Din Paris se depeşâză, oă Santos ’ 
Dumont a întreprins Sâmbătă o nouă as* f 
oensiune ou balonul său şi a făout drumul Ş 
dela St. Cloud pănă la turnul Eiffel şi in- 
dé*ét în 30 minute 40 secunde. Comisiunei 
e de părere, oă el n ’a câştigat premiul 
Deutsch (de 100,000 franol), deóre-oe a în« 
târcji&t cu 40 secunde terminul stabilit de 
30 minute. Deutsch, care a fundat premiul, i 
a luat parte la escursiunea acésta cu balo- \ 
nul şi e de părere, că Santos Dumout s
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câştigat premiul. Aceste divergenţe de pă
reri în sînul comisiunei au adus ou sine, 
că o parte a publicului a făcut manifesta- 
ţiuni duşmăn0se contra comisiunei.

„Infernul“ lui Dante in românesce.
D-l George Coşbuc a terminat traducerea 
„Infernului“ lui Dante şi a şi pus’o sub 
tipar.

Starea séménaturilor. După datele 
-oíioióae sosite la minisfcerml de agricultură, 
starea sămănăturilor cu c}iua de 16 Oct. n. 
este urmátórea: Ploile din jum ăta tea  primă 
a lunei Octomvrieau priit séménaturilor de 
iornuă. Ici colo şorecii şi insectele au fă
cut pagube, dór scârjend acum tem pera
tura, inimicii séménáturilor vor peri. R e 
colta porumbului în partea cea mai mare 
a ţerei a fost rnulţumit0re, calitativ încă a 
fost bună, ba pa unele locuri forte bună. 
Keoolta cartofilor încă a fost mulţumit0re. 
Recolta sfeclelor de zahăr şi de nu tre ţ  a 
foat mijlociă. Lipsa de nutreţ deja se 
simte de pe acum pe unele locuri. Iu alte 
părţi izlazurile în urina ploilor au otăvit 
din nou. Culesul de vii în cele mai multe 
locuri se face acum şi îu general recolta 
viilor e mai bună ca anul trecut. Recolta 
pómelor a fost cam slabă.

Un anarchist în Budapesta Poliţia 
dio Budapesta a fost însciinţ-ită dilele aces
tea de cătră poliţia din Fiume, că de acolo 
ar fi venit la Budapesta anarch stul Carol 
Nezsidery, calfă de brutar. O mulţime de 
detectivi au fost puşi în mişcare, ca sé gă-

I «focft pe Nezsidery, deóre-ce presenţa lui
i în Budapesta, este cu a tât mai perioulósá, 

ca cât şi Maj. Sa Mouarchul petrece acum 
ÎD Göiöllő.

0 muscă viuă în stomacul unui 
0111. Lucrul e cam vechiü, dér cu tóté 
ic este» interenaut. S’a întâmplat deja ani'l  
trecut, că un tínér din Viena a înghiţit o 
Busód viuă, c&re a tră it  mai departe în 
itomao, ba chiar s’a sporit şi în fine a 
oausat mórtea nenorocitului tíuör, fără ca 
medicii cei mai renumiţi din Viena sé-i 
pótft ajuta« Caşul acesta a produs mare 

; sensaţiâ şi medicii disuută mult luorul, cum 
«'ar puté ajuta, ivindu-se din nou aseme
nea oa*.

Un câne, care mănâncă bancnote.
La banca imperială din Berlin s’a presi-'n- 
tftt (Jiieia trecute un comerciant şi scoţând 
din buzunar bancnote sfîrticate în sumă de
10,000 mărci, ceru sé-i fiă răscumpărate. 
Rogarea i-s’a împlinit, fiind-oă bancnotele 
no erau falsificate. Comerciantul a spus, că 
din nebăgare de sémá şi-a închis eânele în 
<smsh ou bani şi a plecat pentru mai multe 
<]ile de acasă. Reîntorcâudu-se şi deschi
zând oassa, şî-a aflut cânele mort. Neooro- 
oitnl animal to rtu ra t  de fóme, a mâncat 
bwcuotele din ctissă, rămânând oomeroiantu-
ioi numai atâtea, câte a cerut sé-i fiă rés- 
oampérate.

Teatru german. Mâne, Miercuri, se 
W representa „ Hofgunst“, comedie de TJhiio
f, Trotha.

Anarchismul şi isvórele sale.

i.

Am publicat câte va articole şi 
noi asupra anarchismului, articole 
motivate de asasinatul dela Buffalo. 
Acuma suntem în positie de-a co
munica cetitorilor noştri părerile 
unui scriitor de valóre frances, D. 
ReoéLavollée, care în numeral dela j 
26Septemvrie al cji arului „Correspon- 
knt* sub titlul „Théorie et pratique de 
ímaánat“ emite aceleaşi idei a3upra 
anarchismului, pe cari le-am formu
lat şi noi la timpul seu, decât, se 
Înţelege, cu o competenţă mult su- 
periórá.

D-l Lavollée face la început bilanţul 
«rimelor an ar ch iste : In ş0se ani 1615 ateu- 
fcte ou dinamita (1,113 în Europa, 602 în 
Afflerica), aprópe unul pe (}i. Apoi sta- 
iileice în mod irefutabil, că anarchismul 
derivă din socialism:

„Iaeât pentru anarchiám, dócá în ţe
pe ág se facă tabula rasa din actuala

societate, el pretinde, că va substitui o 
nouă organisaţiune şi aoâstă organisaţiune 
nu este alta, deoât sistemul proprietăţii co
lective. Prin acésta se apropie de socialis
mul colectivist şi se alipesoe chiar strîns 
de el. Dór pe cât timp socialismul vré con
centrarea tu turor proprietăţilor în mânile 
siajului socialist, anarchismul reolamă supri
marea completă a statului şi constituirea pro
prietăţii colective în manile unor grupuri, 
ce se vor forma dela sine şi se vor guverna 
în mod liber.

Acésta va sé cŞ.ioă,, íntórcerea la s ta
rea societăţilor primitive, la starea de săl- 
bătăcie, la domnia forţei. Aoéatá concep- 
ţiune a proprietăţii colective, evident, că 
este forte deosebită de aceea, care preva- 
10ză în câmpul sooialist; dór, în fond, prin
cipiul este acelaşi: deposedarea brutală şi 
universală a proprietarilor actuali şi apli- 
oarea ideei colectiviste. Punctul de plecare 
este identic de o parte şi de alta, cele două 
sisteme derivă din aceeaşi idee.

Anarchismul nu pretinde numai abo
lirea proprietăţii individuale odată cu s ta 
tul. El atacă, ca şi socialismul, cele trei 
base al orl-cărei societăţi civiî’sate: familia, 
re ligiunea şi proprietatea. Socialismul co
lectivist, suprimând moştenirea, luând dela 
părinţi educaţiunea copiilor, pentru a-i da 
pe aceştia în mâna statului, evident, că 
ţintesce la aboliţiunea familiei. Aüarchis- 
mul ţintesce to t  acolo însă mult mai di
rect:  el îşi propune a substitui căsătoriei 
uniunea liberă ; el abolesce, firesce, orl-ce 
drept de moştenire. Mai departe, după prin
cipalii sfii învâţătorl, toţi oopiil vor trebui 
sé aibă, dela nasoere, la disposiţia lor ace
leaşi mijlóce de întreţinere, de educaţiune, 
de instrucţiune aşa, ca se potă ajunge cn 
terţii îa acelaşi nivel social. In fine, pentru 
a perpetísua şi consolida acéstá egalitate 
originară, condiţiuuile de muncă morală, 
după putinţă, ar fi aceleaşi pentru toţi. 
Anarchiştii omit, ce e drept, a spune cum 
şi prin cine acéstá egalitate ar fi menţinută 
în societăţile libere, a căror constituire o 
preconisézá şi din cari ar fi eliminată., cjio 
ei, orl-ce spec:e de autoritate. Ei vor fi pro
babil forţaţt a admite totuşi o autoritate, 
pentru a asigura repartizarea şi ese ju tarea 
problemelor indispensabile la viaţa comună 
şi prin acésta, vrend nevrend, ar fi mânaţi 
a-se apropia încă de soc alism, dacă din 
nenorocire ar ajunge odată a triumfa.

O , . . .

Revista „Parlamentär“ despre 
Maghiari.*)

i i .

Revista slavofilă din Viena, con
tinuând articolul seu întitulat „Die 
Slavicität der Magyaren“ scrie:

Cine ínsé soie, că cuvântul „k keres“ 
ínsemnézá a scote la ivóiá,, ér „k ikeres-t.et“ 
a face sé se scótá la ivói a, „k ik e res - te lh e t“ 
póte sé faoă a-se soóte la ivólá, „kikeres- 
tet-het-end“ va puté face aé se scótá la 
ivólá, „k keres-tet-end-ett“ el va fi putut a 
lăsa sé se scótá la ivélá, „kik j res-tet-end- 
e tt-em “, voiü fi putut a lăsa sé se scotă la 
ivólá, — sóu cine scie, că „szerencsétlen“ 
ínseranézá nenorocit, „^zerencsótlen-ebb“ 
mai nenorocit, „leg-szerencséfclen-ebb“ cél 
mai nenorooit, „leg-szerencsétlen-ebb-ek“, 
cei mai nenorociţi, „leg-szerencsétien-ebb- 
ek n ek “ celor mai nenorociţi, — acela cu 
greu va mai considera limba maghiară 
dr?pt limbă slavă. Cu tóté acestea trebue 
sé recunósoem, oă numérul cuvintelor sla 
vice în limba maghiară este forte ínsém- 
nat. É tá  o mioă listă din acele cuvinte: 
barát, társ, asztal, szekrény, szalma, szilva, 
bárány, medve, szarka, veréb, cseresznye, 
rák, ólom, varjú, répa, m ák; szerda, csü
törtök, péntek, szo m b a t ; asztalos, mészáros, 
bognár, takács, kovács; kulcs, kabát, szok
nya, zsir, pálinka, káposzta, pecsenye, 
kolbász, szalonna, túró ; kalász, *zéna, t a 
liga, borona, kapa, gereblye, kasza, máz, 
lap á t ;  ebéd, uzsonna, vacsora, padló, zálog, 
szo lga ; malaszt etc. Cuvântul „ló“ este cu
ra t  maghiar, dér se întrebuinţeză ín com- 
posiţii ou cuvinte slave d. e. lókupecz.

*) Vedi N-ral 211 al „G. T .“

Cel dintáiü, care a atras atenţiunea asu
pra naméróselor cuvinte de origineslavă în 
limba maghiară, a fost renumitul slavist 
Miklos’ch, de atunci ínsé multe din acestea 
au fost reclamate de cătră învfiţaţii m a
ghiari. Multora dintre Maghiari, chiar şi 
dintre cei culţi, originea acestor cuvinte le 
este necunoscută. Aceştia nu mai sfirşeso 
cu laudele despre puritatea limbei lor şi 
scriitorul acestor rânduri a avut ocasiune a 
convorbi oda"ă cu un Ungur mai bétrán, 
pe care limbagiul purificat de orl-oe espre- 
siuiií stréiue al cjiarului séu favorit îl emo
ţionase păuă la lacreml. Maghiarul îşi iu- 
besce limba şi o consideră, de cea mai fru- 
mósá, cea mai bogată şi mai melodiósá 
dintre tóté limbile de pe suprafaţa pămân
tului. Se lucrâză mereu la cultivarea şi ra 
finarea ei. Cuvinte din nou formate nu 
arare ori se înlocueso cu altele mai bune şi 
mulţi îşi vor fi aducând aminte de cuvân- 
tul „V igarda“, care strălucia rie-asupra 
Redutei din Budapesta. Acest cuvânt era 
format din verbul „Vigadni“ cu sufixul „da“, 
pe care numai târdiu l’au observat, că este 
un sufix slav, şi l’au înlocuit ou „vigadó“ 
duoă-ce deja formaseră şi alte cuvinte cu 
el, ca : csillagda, tanoda, vivóda, uszóda, 
óvoda etc.

Ori-cát de entuziasmat ar fi Maghiarul 
pentru puritatea limbei sale, totu-şî recu- 
nósoe, că însu-şl poporul este un amestec, 
în care elementul slav este preponderant. 
Acest lucru odată recunoscut, este în tre
buinţat pentru promovarea ideii favorite a 
Maghiarilor: „Noi suntem deja amestecaţi. 
Mai amestecaţi-vé şi voi ou noi, sé for
mám un popor mare şi nou în tr’o patriă 
mare, unitară şi m aghiară“, aşa strigă ei 
în sute de v&riaţ'unî cătră  cele-lalte na
ţionalităţi.

In t r ’o epocă de avînt al culturei slave 
şi a ideei slave, un asemenea strigăt e*te 
strigătul din pustiă. Nu esistă nici un po
litician real, care ar lua în serios presupu
nerea, că poporale slavice ale Ungariei 
şi-ar sacrifica bogata lor cultură milenară 
culturei m agh’are. Actele arbitrare politice 
ale Maghiarilor dela putere pot opri în loc 
pentru un moment desvoltarea culturală şi 
politică a popórelor slavice din Ungaria şi 
pot crea o falaDgă înseninată de Maghia- 
ronî degeneraţi sufl^tesce şi moralicesoe, 
n ;cI-odată nu vor puté ícsé forţa un popor 
ca sé renunţ» la cultura sa naţională şi la 
esistenţa sa individuală.

L i t e  r a t n r  â.
A apărut „O f a t ă  d e  l a r a b o s to s “, 

roman de pe timpul Dacilor, scris de Tit 
Chituh Tomul I. Ed itu ra  tipografiei diece- 
sane din Gherla, unde se pote procura cu 
moderatul preţ de 1 cor. 50 bani. Tomul
II  va apăre în curând. — In literatura 
nostră a tâ t  de sfiracă în romane, acest 
roman este o adevârată rarita te  şi pen
tru noi are un deosebit farmeo prin faptul, 
că acţiunea lui se petrece pe la 104 după 
Christoi), âr locul acţiunei este Sarmiseghe- 
tnza şi romanticele văi ale Haţegului. Liro- 
bagiul este destul de bun, deşi pe ioi pe
oolo sufere de latinisme neîm păm entenite 
(selbe, superfluu etc.)

— îa  aceeaşi tipografiă va apărâ în cu
rând „ A ju to ru l p r i m  î n  c a ş u r i  d e  n e 
n o r o c i r i de Dr. luban Chitul.

— „Cele d i n  u r m ă “ poesii, de 
Radu D. Rosetti, un elegant volum de 
85 pagini, ouprindend 36 de poesii. Editura 
Steinberg Bucuresci. Despre acest voium 
D-l V. D. Păun, cu condeiul «fia autorisat 
scrie următorele: „Pentru  noi, cari iubim 
literatura numai de drag ii ei .... un voh m 
nou de versuri are farmecul unei sch m- 
bărl de perspectivă în tr ’o grădină eng’.e- 
zescă: pote sâ ne placS, pot^ ârăşi să ne 
obosâscă p r iv ir i le : destul, oă cel puţin 
pentru o clipă ne-a plimbat prin altă lume 
de idei. Impresiile bune, s4u rele sunt tot- 
dâuna un câştig şi avea drep ta te  Pliniu 
cel bătrân să declare, că „veri ce carte-i 
b ună“, căci în tote găsesoî câte ceva de 
folos. E r  la D-l Rosetti sunt multe bune. 
Şi mai în tâia  şi întâiii titlul acela de Cele 
din urmă de loc nu m§ opresce pe gânduri

să-mi închipuiţi, că poetul îşi va ţine ju 
răm ântu l“.

— Erî am primit primul număr din re
vista săptămânală „C u r ie r u l  l i t e r a r “ re 
dactat sub îngrijirea d-lui 7. Constantinescu- 
Stans. In frunte reproduce drept program 
c<4e ce le scrisese regretatul Mihail Cogăl- 
niceanu în „Dacia L ite ra ră“ din 1840. 
Urm^ză poesia „Pace“ de Gr. Coşbuc, „le- 
năchiţă Văeărescu“ biografia ou portre t;  
„Vinerea patimilor“ poesiă da Maria Cun- 
ţsn  şi o mulţime de articole literare, nu
vele, poesii, schiţe, etc. Prin tre  colabora
torii Curierului vedem şi pe d-nii St. O. Iosif, 
D. Nanu, Z. Bârsanu (Veturio), 11. Chendi 
ş, a. Revista cuprinde 8 pagine, form at 
măricel, tipar frumos, şi costă pentru A r
deal şi Bucovina pe au 14 corone. R edac
ţia şi adm inistraţia: S trada Spătarului Nr. 
28 Bucuresci.

A apărut I s t o r i a  l u m i i  p ar tea  a 
IlI-a tălmăcită de preotul C. Morariu, după 
Dr. Th. B. W elter, şi se pote procura dela 
Tipografia „A. Mureşianu“ ou pre ţu l de
1 coronă, plus 10 bani porto.

SCIRI ULTIME.
Paris, 21 Octomvrie. Se crede, 

că Ţarul s’a decis, ca pe basa stipu- 
latiunilor convenţiunei dela Haga şi 
în unire cu preşedintele Statelor- 
Unite Roosevelt, sé intervină pentru 
curmarea résboiului anglo-bur.

Londra, 21 Octomvrie. Din tóté 
rapórtele sosite aici reiese, că gene
rálisaimul Botha a scăpat şi de ren
dül acesta din mânile urmăritorilor 
săi. El se află acum în deplină sigu
ranţă.

Budapesta, 22 Octomvrie. Noua 
dietă va fi convocată pe 4iua d0 26 
Octomvrie. Recepţiunea la palat va 
avé loc în 4 i u a  de 28 Octomvrie.

i i  i w s m N i s .

U n  l ă p t a r  ş a r la ta n .  O pungăşia 
oam unică în felul ei s’a întâmplat de cu
rând îu Paris . Nu-i de mult de când un 
om bogat a murit lăsând în urmă-i o vă
duvă neconsolată. Din causa mâhnirei 
văduvei i-s’an scrintit rotiţele minţii şi cre
dea, că sufletul soţului ei s’a sălăşluit în 
măgarul lăptarului, care îi aducea lapte în 
fi?-care diminâţă. Nenorocita văduvă îl în- 
g n ja  pe măgar ou cea mai mare solicitu
dine, îi dădea ovés in belşug şi-l aooperea 
ou covore'e cele nrm sjumpe. In t r ’o dimi- 
nâţă lăptarul veni la văduvă fără măgar.
— „Unde e m ăgarul“ — întreba femeia. 
Lăptarul, r|ise plin de mâhnire: „Ah, ser- 
manul, e aprópe sâ-şî dea cojocul. E  bol
nav sérmanul de el“. Véduva s’a spăriat, 
auc|iüd acestea şi numai decât dădu lăp ta 
rului 50 franci şi-i promise, că de sóra va 
veni în personă sé vadă măgarul şi-i va 
mai da 50 de franci, numai sé cheme un 
veterinar. Femeia se dusa în adevér séra 
la lăptar, unde găsi deja pe veterinar. Acesta 
asigura pe véduvá, că măgarul se va însâ- 
nătoşa, dór cura lui costă 600 franci. F e 
meia véduvá a plătit şi suma acésta şi cine 
scie câţi bani ar mai fi plătit, d0că luorul 
nu se descoperea a tâ t  de îngrabă. Căci 
lăptarul vécjénd slăbiciunea femeii în unire 
cu veterinarul o despoiau de a binele. L ăp 
tarul însă nu s’a pu tu t răbda sé nu se 
laude cătră prieteuii séi, ce ispravă mare 
a făout el şi aşa lucrul a ajuns în urechile 
poliţiei, care a arestat pe lăptar şi pe „ve
te rinar“ .

R o c h ie  d e  7 5 ,0 0 0 .  D na Sam E d-
wards, soţia unui cunoscut actor din An
gisa, a primit dela un ra jah  indian, ou oca- 
sia trecerei sale prin India, o rochie care 
costă 75,000 franci. Rochia în cestiune e de 
muselină şi are cusute pe ea 15,500 aripi ale 
unor cărăbuşi de India, ce se găsesc fórte 
rar, aceste aripi când dau de lumină, au 
ntsce iriadiări ca şi ale pietrilor preţi0se.

Proprietar : D r . A u r e l  W u r e ş ia n u .
Redactor responsabil : T r a i a n  Z I  Pop*
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Dela „Tipografia Â. Mureşianu“
d in  IB raşov ,

se pot procura urmátórele cârţi :
(La cărţile aicî înşirate este a se mai adauge 

pe lângă portul postal are tat, încă 25 banï pentru 
recomandaţie.)

S c r ie r i  i s t o r ic e .
M e m o r i i  d in , 1 8 4 8  — 4 9  de Vas.

Moldovan, fost prefect al Legiunei I I I  în 
1848—49. P reţu l  cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

C o lo n e l D a v id  b a r o n  U rs  d e  
M a r g i n a  la  S o l fe r in o  ş i  L i s s a “, in te
resanta şi eminenta conferentă, ce a ţ i 
n u t’o d-nul colonel c. şi r. Francisc Rieger 
în reuniunile militare dela Braşov şi 
Sibiiu. Broşura conţine şi doué portre te  
bine reuşite ale baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, când încă era major, 
ér altul din timpul mai recen t;  mai con
ţ ine şi o hartă, a Lissei, cum ş! ilustraţiu 
nea mormântului eroului nostru. Preţu l 80
b. (plus? 6 b. porto.)

„ Ţ â ra  n o s t r ă u. Descrierea porţilor 
Ardealului dela Murt-Ş spre miacjâ-di şi va 
lea Murăşului, de Silvestru Moldovan, — e 
o scriere unică în ielul sëu, a tâ t  de căldu
ros apreţiată  de întréga diaristică română. 
Cu deosebire din bibliotecile poporale ea 
n ’nr trebui să Hpsescă. Preţul cor. 2 (cu 
posta cor. 2.20.)

„P*intea V ité z ü lu, tradiţiunl, legende 
şi schiţe istoric-, de loan Pop-Beteganul. 
Cea mai completă scriere despre eroul Pin- 
tea. In  ea se cuprind forte interesante tra- 
diţiunî şi istorisiri din tóté părţile, pe unde 
a umblat Pm tea. Preţul 40 b. (cu posta 
46 b.)

„H o m â n u l  i n  s a t  ş i  la  ó s te '1. 
Acesta este titlul unei noue cărticele, ce 
d-1 loan Pop BeU gm id , cunoscutul şi meri
ta tu l  nostru scriitor poporal, a dat li tera
túrai române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„ D a v id  A l m ă ş i a n u u, sohiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

„X ieflevciiin i fu g i t i v e *  la cap. I din 
cartea lui Dr. Réthi László întitulat „Az 
oláh nyelv és nemzet m egalaku 'asa■, scrisă 
de Arghirobarb. Preţul 40 banï. (-[- 56 p.)

V ia ţa  ş i  o p e r i le  l u i  A n d r e i u  M u 
r e ş ia n u ,  studiu istoric-lit-rar de loan  Ra 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşift.

P re ţu l  2 cor., plus porto 10 bani. Venitul 
curat al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru In ternatu l  prepa- 
randial din Blaşiu.

„ P e n tr u  m e m o r ia  l u i  A v r a m  
l a n c u *, np^lul dat că oră ministerul de in
terne D. P c r c z l  prin d l  Dr. Amos Ftâncu 
în oausa fondului pentru monumentul lui 
lancu. Preţul este 1 coronă. In România
2 lei plus 5 bani porto.

J ju p ta  p e n t r u  d r e p t  de Dr. Rudolf 
de IheiiDg traducere de Teodor V. Păcă- 
ţian. P reţu l  2 cor, (-j- 10 b, port <).

„l e r a n u l  r o m â n  ş i  u n g u r  d i n  
A r d e a l u, studiu psihologia poporal de 1. 
Paul. P rt ţu !  1 cor. (-j- 5 b„ porto).

M ă n ă s t i r e a  P a tr ia  în Bucovina de 
Irad ia  Porumbcscu. Preţu l 20 b. (-j- 3 b. 
porto.)

Sct*i@B*î e c o n o m i c e .
M a n u a l  c o m p le t  d e  a g r i c u l 

t u r ă  r a ţ io n a lă ,, de Dr George Maior, pro
fesor de agricultură la şcola superioră deia 
Ferestr&u şi la Seminarul Nifon Metropoli 
tul din Buourescl. Cartea cuprinde patru  
v o lum e:

Voi. I  A g r o lo g ia ,  seu Agricultura ge 
nerală. 34 cole de tipar cu 217 figuri în 
text. Carte didactică aprobată  de On Mi
nister de Agricultură al României cu dec i
şi a Nr. 2078 dm 1897. Costă 5 corone.

Voi. II. F ito te c h n ia ,  seu cultura 
specială a plantelor, 38 cole de tipar cu 
202 figuri în text. Carte premiată de A ca
demia Rom ână ou premiul Nasturel-Herescu 
în sesiunea 1889. Costă 8 corone.

Voi. Iir. Z o o te c h n ia , seu Cultura ge 
nerală şi specială a vitelor cornute, dim
preună cu lânăr ? şi lăptăria, 49 cole de 
t 'p a r  cu 225 figuri în text. Costă 8 corone.

Voi. IV. E c o n o m ia  M u r a lă , s6u orga- 
nisaţiunea şi administrarea moşiilor mari şi 
mici. Costă 8 corone.

Cartea d lui prof. Maior ss deose- 
besce esenţial de lucrările de acest fel 
apărute pănă acuma în limba şi l i teratura 
română prin aceea, că este prima lucrare 
completă pe terenul agronomiei în limba 
nostră, care trateză tote oe^tiunile cele mai 
mari ca şi pe celw mia! privitore la ag r i 
cultura română din to t î  ţările locuite da 
Români, pe basa progreselor actuale ale 
sciinţei şi technicei Agricole moderne. Ea 
ia serios concurenţa cu cele mai bune l u 
crări apărute pănă acum în limbile culte: 
germană, francesă, etc.

„ C a r te a  P l u g a r i lo r el séu povestiri 
economice despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor“ etc. scrisă de loan 
Oeorgescu. 90 pag. Form. 8° costă 50 b. 
(-(- 6 b. porto).

„S t u p ă r i t u l u, întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru íncepétorl şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, de 
Const. Dimian , preot în Breţcu. O carte de 
154 pag. format mare 8°. Preţul cor. 1.60 
(cuposta cor. 1.70)

C a r te a  s t u p a r i l o r  s ă t e n i  de Romul 
Sima. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniunei române de agricultură 
dm comit. Sibiiului. P reţu l francat 80 b.

î n s o ţ i r i l e  d e  c r e d i t  împreunate cu 
însoţiri de consum, de véndare, de viierî, 
d*3 lăptari etc. Îndreptare practică pentru 
înfiinţarea şi conducerea de astfel de înso
ţiri, d * F. W. Raiffeissen. Ediţiunea a V-a 
Trad. de Dr. A  Brote. E d itu ra  Reuniunei 
rom. de agricultură d’n comit. Sibiiului. 
Conţine 227 pag. costă cor. 1.60 (-j- porto
20 b; nî.)

G r ă d in a  d e  le g u m e ,  de loan î  
Negruţiu, profesor în Blasiü. P en tru  popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic. Costă 50 b. 
(plus 5 b. porto).

V i n u r i  d i n  p ó m e ,  de Gr. Halip , 
prof. Este o carte în care se dau esplicaţii 
şi înve ţă tu r î  amenunţite asupra modului, 
cum este a-se face to t  feliül de vin 

| din felurite póme. P re ţu l  40 b. (cu posta 
45 bani.)

„P iu c ă tă r e s a  n a ţ i o n a l ă u, carte de 
bucate a bucătăriei române, frttncese, g e r 
mane şi ungare. Felul bucatelor sunt în
şirate tóié îu ordine alfabetică după numele 
lor. Limbagiul e uşor. Costă numai cor. 
1'60 (pîus 40 bani porto.)

„C a r a c te r e  m o r a le , esemple şi sen
tinţe culese din istoriile şi literaturile po- 
porelor vechi şi moderne“ de loan Popea, 
profesor. Cetitorul află în acestă carte (de 
aprope 400 pag.) o comoră nespus de pre- 
ţiosă de învăţături, de mângâieri, de însu
fleţiri spre to t  ce e moral, nobil şi frumos. 
Preţu l cor. ‘2.50 (cu posta cor. 2.70.) P en 
tru Rom ânia 3 Lei, la care este a se adauge 
şi portul postai.

©
PIVNIŢA ESZTERHAZT

in podul băfuşîlor!
Aduc Ia euuOBcsDţa Oa. public, că m’am asortat îo timpul 

din urmă cu

DIFE ITE VI NURI ,
că pot satisface ş1 tuturor recerinţelor.

Pe lângă V i n u r i l e  v e c h i  e s c e l e n f e  recomand cu deose
bire, Vinurile mele p ro l i i i*  şi n e g r u  diu podgori i le renumite 
delà M é f i e s .  — VinuS renumit dir? B o S k é c s  pentru mis
maş îl vînd numai  c i l  3 6  CI*. Ii*m, pentru a desface mai mult.

WILH* K O P O E i Y .
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^ ’a în cele din urmă s6 tăcem concurenţa b a z a r u l u i  s£u mar- 
f-i de terg ieftine am luat as-ipră-ml a fa^e re lamă uneia din 

cele mai mari Fabrice E  veţieue de orol6ge şi a v i n d e  aprope p e  n i 
m i c ,  după cât mai ajunge următoreie orologe de buzunar cu mecanism 
forte bun
fi. 2 l(h Un orologiu de nickel Ancker Remon- 

1 toiicostă J toir c’un lanţ f  ances suflat cu a rg in t
í 4 .VO1 Uû o»’cio ;iu Remontoir de a?g ut veri- 
costă /  tab 1 c’oii lanţ american, sufl -tt cu ar».

fl. 4 70» Un oroiogiu Rernontoir de argint v rit. 
costsl / de Dame, c’un U nţ ( n; 1. s flat cn a gi.

îl l i —|  Un orologiu Remont. de aur ven tab  d« 
costă / i4  cara 'e  itnpreun^ c',. casetă de atlas 

şi cu u ; ; lar.t < le^iint.
I*eîiis 'ii iie-eare opolo^in se tlă o gairanţă de 3 «11*.

Lee a-ce nu convine bucur ;s - e schimbă ou altele sé'-i se î apn’ez \ 
ba; ii, aşa că nu-- nie! un ri^ic. — Alte anu; ţurl de felul acesta st-nt 
imitaţii. — Comande se pot face cu bani gaia séu prin rambursă dela

— Eepositul de orológe şi juvaericale, en gros —
IEÍEO L  Z E E ,

life ran t al Reuniunei am ploiaţilor <la s ta t t i s .  reg-, din A ustria etc.
I& rfftcovia^ (Síradom 18, Austria)

— Catalóge ilustrate la cerere se trim te gratis. Se caută agenţi.
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t® b u r1!!® «lies Mîersa. 
Din 21 Octomvre n 19(1. 

lionta ung. de aur 4 % .......................118 60
R enta de ooróne ung. 4% . 92.75

■u.3 o r  cLe c o n s e r v a t .

ţ)ÂTLAG£LG roşii
f m m o s e

1 se vend mai ieftin
de cât la terg, la Julius Wagner

S t r a d a  C a s t e l u l u i  57«

cM

4

M
QcN\

Â .  l y S u r e s i e n u
IB r a ş o » ' ,  T e r g u l  I n u E i i i  Rfr.

Acest stabiliment este provedut eu cele mai 
^  bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
ofi) felul de caractere de litere din cele mai moderne 

este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
^  comande CU promptitudine şi acurateţa, precum:
3^
m
MQtnS

ÜP Rl ^ AT E  ÄRTiSTiQE
ÎN AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  Ş T I I N Ţ Ă ,
l i t e r a t u r ă  s i  d id a c t ic e

S O ? ^ - ,T ,T J ' rT 1E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE V1SITÄ

DIFERITE FORMATE.

program e’eleg a n te .

REGISTRE şi  IMPRIMATE
pentru tóté speoiiie de serviciurï

Compturïj Adrese, 
Circulare? Serisort

R ouvcztö j în  ielă mdtimea.

fâlIÎT l 'r^T ) rJJTbUi

BILETE DE LOGODNĂ ŞI DE U ffîiT i
DUPĂ DORINŢĂ ŞI ÎN  COLORI.

IN D U S T R IA L E , de H O TE LU R I 
şi R E S T A U R A N T E .

PREŢDRI-CIIRENTE ŞI DIVERSE
BILETE DE INMORMEMTARI.

Comandele eventuale se primesc în biuroul 
tipografiei. Braşov Tergul Inului Nr, 30, eta- 

^  ^iul I, cătră stradă. — Preţurile moderate. — Co- 
c© mandele din aliiră rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUEEŞIANU, Braşov.

impr. căii. fer. ung. în aur 4 1/2%  • 121 25 
Impr. căii. fer, ung. în argint. 4 I/2°/0 100.— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 119. — 
Bonuri rurale ungare 4%  • • * * 92 65 
Bonuri rurale croate-slavone . . , 93.30 
impr. ung. cu premii . . . 17#.~ 
LosurI pentru reg. Tisei şi Segkedin . 144.50 
Eenta  de arg in t austr. . . . . .  98.4B
Renta de hârtie austr ......................, 9 8 .3 0
Renta de aur a u s t r . .............................118.75
LosurI din 1860.......................................  138.75
A.cţii de-ale Băncei austro-ungară . 16.25 
A.cţii de-ale Băncei ung. de c red i t . 629 — j 
4cţii de-ale Băncei austr. de credit.  616.— j
Napoleondorî...................... .....  19.03
Mărci imperiale g e r m a n e ......................117.25
London v i s t a .................................. 139.—1/2 (
Paris v i s t a ............................................. 95.12'/2
Rente de corone austr. 4°/0 • . • 95,50 ? 
liote i t a l i e n e ...................................  92 60 |

{Dk£b*@bsS p ie ţe i l ir a ş o v .
Din 22 Octomvre n. 1901.

Bancnota rom. Cump. 18.94 Vend, 18.96
Argint român, Cump. 18.30 Vend. 1K64
Napoleond’orl. Cump. 19.— Vend. 19 04
GralbenI Cump. 11.30 Vend. 11.40
Ruble RusescI Cump. 1261/2 Vend. 127l/2
Mărci germane Cump. 58,50 Vend. —
Lire turcescl Cump. 10.72 Vend. —.—
Scris. fono. Albina 5%  100... Vend. l - l  —

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


